

一米七的个子，黝黑，瘦瘦的，但精气神不错，说话时，很会照顾别人的感受与情绪；高挑的身段，齐耳短发，身着红黑连衣裙，大大的眼睛含着笑。这是一个29岁尿毒症儿子与已满52岁还带着嫩娃的母亲。日前，记者来到湘西花垣县花垣镇道二村，见到了这一对苦难而又传奇的母子。

“越努力，越幸运。”这是尿毒症患者贾光学（绰号秀才）一直坚持的座右铭。秀才曾是吉首大学物理专业的学生，担任过学生会主席。可命运捉弄人，在大二那年发现得了慢性肾炎，2年后恶化为尿毒症。作为独生子的他，整个家庭瞬间崩溃。在2年全国各地求医的同时，靠着意志与毅力，秀才最终还是完成了学业，拿到了学士学位证。

病急乱投医，只要是听说有疗效的肾病医院或各种民间医生，秀才都会去，全国各地都走了个遍，还是毫无好转，最后才选择在花垣县人民医院进行透析治疗，维持生命。“我虽不幸，但又很幸运，在得知我的病情后，学校给我募集了10万元的医疗费用，这大大地减轻了我父母的经济负担，其他亲朋或是陌生人都向我伸出了援手。”说到这里，秀才心怀感恩。为着这份大

家的支持与鼓励，他现在身兼数职，除了做微商，卖湘西土特产外，他还帮几个同学的孩子辅导功课。

秀才因年纪轻，无其他并发症，做了7年多透析的他，虽然黑瘦，但精神状况不错，去年还当了医院第四届肾友会的主持人。同时因苗汉两种语言都通，秀才还是苗族老人与医护人员的翻译。

上帝在夺去你一些东西的同时，也会送给你一些东西。这在秀才家得到了验证。秀才患病后，原本在村任妇女主任的母亲吴桂珍辞职了，带着儿子四处求医，光在北京、石家庄就待了2年。秀才父亲贾祖成那时仍在道二乡中学教书，每月拿着3000多元的工资。贾祖成今年61岁，比妻子大9岁，爱喝点小酒。可就在2012年，奇迹发生了，领养孩子无果后，49岁的吴桂珍自然怀孕了！2013年3月，小女儿贾

员出生，此时，贾祖成已是58岁。老年再得子的喜悦让夫妻俩重新燃起了生活的希望。

“这个曾濒临倒塌的家庭，因为吴桂珍而活了！儿子也随他，性格乐观豁达。”邻居石大姐告诉记者，吴桂珍曾自学考上了吉首大学师范学院，后来当了音乐民办教师，这19年里，除当民办教师，还在文化站干过，当了几年的村妇女主任，可最终都没能转正。尽管命运坎坷，可天性乐观、爱好音乐的她，在儿子患病后，扛起了整个家庭的担子，给家庭注入能量。

“儿子已经得病了，无法改变这个事实，女儿必须尽自己所能让

她健康。”为了让员员抵抗力更强，吴桂珍坚持母乳喂养。

“在她身上折射出了一种光芒，她意志坚强、乐于助人，尽管家里遇到过这么多磨难与坎坷，但在大家面前的吴桂珍依然是那么豁达开朗，工作出色，对生活充满激情。”这是2015年吴桂珍一家获得花垣县“十佳文明五好家庭”之时，大家对她的评价。

## 娘儿俩

记者 张丽 通讯员 梅文胜 陆耀军



图为吴桂珍母子

### ■会心一笑

#### 想做什么都可以

有几个小男孩凑了十多块钱想去买玩具，“十多块钱可以买什么呢？”其中一个问道。

“我想我们可以去买卫生巾。”另一个回答。

“卫生巾有什么好？”大家一起问他。

“我也不太清楚，不过电视上说有了它，爬山，滑水，打球溜冰，想做什么都可以，快乐没烦恼。”

张羽（四川）



乡间记忆 盛利者/摄（安徽）

## 不提旧情人

当我对他说，“你就是不如他”的时候，他的脸色一下子暗了下来。我不知道，自己为什么要这样说，为什么非要拿他和他做比较。这样的比较，在婚前已经做过很多次了，可谁知结婚后，我依然有些不甘心，喜欢将两人进行比较。只是比着比着，竟让我们的婚姻出现了问题。

其实，对于前一段感情，我并非放不下。只是两人在一起久了，有些习惯早已相互熟悉。虽

然已分手，却难以改变……

此时的他正盯着我，临了他说：“既然你无法忘记他，为什么还要选择和我在一起。”一句话，让我不知道该如何回答。细想自己的婚姻，算是很幸福的。他对我很好，可我却是这样的不知足，总是拿别人的长处来比他的短处。

也就在那天，我意识到，如果我再这样下去，这段婚姻势必无法长久。那之后，我改变了许

多，不再在他的面前提旧情人曾经的事情了。我的改变让婚姻变得稳固起来，两人间的矛盾也渐渐减少。

不提旧情人，不仅是为了减少不必要的麻烦，也是为了更好地稳固自己的婚姻。庆幸当时的我及时意识到了这个问题，并且改变了许多。如果那时任由着自己比来比去，自己所拥有的一切，也许只能是在比较中失去。

朱云（武汉）

## 保卫健康

今年的教师节恰逢周六，按惯例得去医院看望慰问一下住院教师。天正下着雨，雨势还挺大，但一想起在医院里受折磨的教师，这点雨实在算不了什么。

在有关领导的带领下，我们来到了小城的人民医院。走进七楼的一间病房，看到陪护者是一位刚刚退下来的校长，他在陪护妻子黄老师。头一天的教师节表彰大会，他被授予特别贡献奖。他在会上发了言，声音一度哽咽。他的妻子近年来一直身体不好，患了一种叫口腔扁平苔藓的病，十分顽固，跑了许多医院，都不见效；几天前，妻子肺部感染发烧到40度，使用了特效药后才退烧。妻子生病的事，他怕让周围同事牵挂，给大家添麻烦，一直是瞒着的。想到我们如此优秀的一位基层校长，工作起来就忘了顾家，妻子全力支持他的工作，却忽视了健康。我的眼眶忽然潮湿起来。

七楼的另一间病房住着我读高中时一位校长的夫人刘老师，她因医疗意外成了植物人。在一旁的病床上，校长已整整陪护了8个多月。说到夫人的病情，快70岁的校长眼泪在眼睛里打转，风雨几十年的夫妻，现在妻子却躺在病床上连一声都不能吭，怎不叫人忧愁。我一时间不知该如何安慰，唯有在心中一个劲地祈祷，希望刘老师早些醒过来。

离开医院时，我的心情很沉重。人生在世，追求的东西往往很多，但没有健康就没有一切。所以，保卫健康是人生的一个重要主题，任何人都不应轻易疏忽它。

廖双初（湖南）

